

铝有突破：7月11日至12日，上海，邹平市参加2019中国国际铝工业展览会并举行经贸洽谈。中国宏桥、创新金属、三星明航、万通金属四家邹平铝深加工企业参展。邹平与苏州奥杰汽车技术股份有限公司合作建设年产50万辆全铝车身总成、副车架等成熟产品并形成汽车全零件设计生产项目，上海辅助威集团与山东魏桥铝业股份有限公司合作建设年产200万件锻造铝合金车轮项目签约。

6月19日、20日，邹平2019年中国铝加工产业年度大会如期召开，会上涉及金融支持、研发设计、高端加工制造等不同领域共计10个项目签约，金额269亿元。

滨州，世界高端铝业论坛，邹平作为核心区，论坛期间，围绕打造完整的铝产业链，包括年产15万吨彩涂铝卷项目、建筑及工业铝型材项目、新能源汽车电池包(托盘)项目在内的多个项目签约，达成投资金额近60亿元。铝，正成为催化邹平聚变的重要元素。

邹平市“双招双引”签约仪式



铝有突破 铝创未来

邹平：打造世界高端铝业基地核心区

□ 剑桥 朱林 耿悦 孟健

“一体两翼”构建发展新格局

铝产业居邹平五大产业之首，也是邹平第一大支柱产业。随着铝产业的深入发展，全省的目光在这里聚焦。2018年10月19日，省委书记刘家义在邹平市主持召开了专题会议，统筹推进全省推动铝业高质量发展。今年省“两会”期间，省委副书记、省长龚正在政府工作报告中提出打造世界高端铝业基地的目标。邹平作为铝业行业发展的“排头兵”，深入贯彻落实刘家义书记讲话精神，坚决扛起了打造世界高端铝业基地核心区这个“大旗”。

自2001年起步的铝业，是邹平当之无愧的第一大支柱产业，经过近二十年的发展，邹平铝业从破土萌芽、发展蜕变，逐步形成了铝矿石、原铝、工业铝型材、铝精深加工全产业链条。氧化铝境内产能1600万吨、电解铝646万吨、铝材加工720万吨，产品涉及7大板块100多个品种，既有体大身重的板锭，也有薄如蝉翼的铝箔；既有轨道交通用铝，也有航空航天铝材；既有用于华为、苹果、三星等电子产品的零部件，也有用于奔驰、宝马、大众等知名车系的高端轮毂，涵盖了交通轻量化、全铝家具、铝合金线缆等诸多高附加值产品。

数据显示，2018年，邹平市氧化铝产能1600万吨、电解铝646万吨、铝材加工720万吨，分别占全国的19%、16%和113%。邹平铝业已在全国乃至全世界占据了重要地位，为打造世界高端铝业基地核心区打下坚实基础。

正是在这样的基础上，邹平市结合实际提出了“一体两翼”的发展格局，即以“山东铝业”品牌打造为引领，发挥魏桥、创新、三星等龙头企业领军作用，加快构建以产业链延伸为主体，以铝产品交易和科技创新为支撑的“一体两翼”发展格局，打造质量领先、竞争力强、世界知名的铝业发展高地。计划用3到5年时间，初级产品不出邹平，全部就地深加工。

在此思路下，邹平聚焦世界高端铝业基地核心区建设，以全球思维、世界眼光，集中精力抓招商，集聚资源引项目，9月3日，集中开工了12个“双招双引”重点建设工程，总投资145亿元，年内投资17亿元，其中8个铝深加工项目，投资43亿元，投资来自国内外铝业发达地区，包括瑞典高端铝深加工项目、台湾新格、广州和德、苏州奥杰、香港新东阳、上海奇创、河北国宾、魏桥轻量化中试基地，全部投产后，可实现销售收入近200亿元、利税30亿元。

除此之外，邹平今年还把13个重点铝业项目作为重点来抓，总投资达到50多亿元。而到2020年，魏桥铝深加工产业园主营业务收入突破500亿元、铝深加工能力达到200万吨。

集群发展彰显铝业实力

为什么会是邹平？“创新不是孤立事件，它们趋于集群。”美国经济学家熊彼特的这句话可以解释邹平作为铝原产地之一，不仅具有产业基础优势，同时也打造了超近距离的产业集群。

打造铝深加工产业
高端集聚区。
2017



年正式建立的魏桥铝深加工产业园正成为邹平市铝产业发展的主要支撑。数据显示，截至目前园区已入驻项目14个，计划总投资129亿元。到2020年，园区力争入驻企业达到20家以上，产能超过200万吨。而根据园区发展规划，魏桥铝深加工产业园未来将打造“1461”产业体系。即以魏桥铝业为引领，全力打造建筑和工业用铝型材、铝板带箔、汽车和消费品铸造零部件、电子铝箔等四大产业链，着重培植建筑、交通、电子、包装、电器、消费品领域用铝等六大铝深加工板块，完善一批横向配套产业，如现代铝物流、挤压模具、机械制造等。

产业基础乘以科技创新，增量效益成倍长。创新集团年产十万吨轨道交通轻量化合金材料项目是省重点建设项目。“这些项目都是提前两三年进行研发，然后逐步进行小试、中试，转入量产。正是因为长期坚持、注重研发，不断进行技术提升、设备改造，公司才有了比较快速的成长。”创新精密科技公司副总经理崔国昌介绍，企业瞄准价值链终端，通过科技创新，储备好中高端的产品项目。目前，产品涉及轨道交通、汽车轻量化、3C电子等多个领域，种类型号达1000多个，丰富的产品吸引了多达两百余家的客户。

补足现代服务业短板。大宗商品交易中心利用邹平铝产业集群优势，立足山东，辐射全国。自去年3月开始线上交易以来，现货交易平台累计交易重量300多万吨，交易额近500亿元。“结合交易中心实际交易情况，创设铝谷的主要产品现货行情指数，力争形成在全国铝行业中的权威资讯门户网站。”平台项目负责人介绍，公共服务平台将充分依托政策优势，发挥平台的新业态、新模式作用，使平台在加快新旧动能转换、聚焦聚力高质量发展上起到“孵化器”的作用，努力争当邹平高质量发展的排头兵。

新思路催生新产业。方霖铝业科技有限公司是邹平市好生街道一家新兴的家具制造企业，因为生产铝制家具名声鹊起。产品一经推出，以其环保零污染、高强度和可回收的优势，受到市场青睐。好生街道素有“江北家具制造第一镇”之称，据不完全统计，目前街道注册登记的家具生产户有1000多家，拥有全省乃至全国知名品牌20多个，总体呈现出规模化、集约化、品牌化的发展格局，是多年来好生经济发展的支柱产业。然而近年来，好生家具制造业已到了一个发展瓶颈期，市场竞争激烈、木材原料稀少、产品同质化严重、产业连年萎缩，调整转型，势在必行。基于铝的资源优势，邹平提出发展铝制家具产业。方霖铝业科技的发展正是顺应这一趋势而崛起。在短短几个月时间，全县已经有近10家企业从事全铝家具的生产。

铝创未来： 全力打造世界高端铝业基地

在邹平市长马军权的“规划方案”核心区中，未来邹平要处处可见“铝元素”，比如，街头的全铝街亭，创意铝雕，铝家具产业园，交通轻量化产业园……这些处处活跃的铝“音符”，彰显着邹平世界高端铝业基地核心区的地位。

打造世界高端铝业基地核心区，意味着邹平需要有世界级的研发能力、世界级的“智”造水平和世界一流的商业模式。围绕这一目标，邹平提供了最有力的财政支持，比如，设立5亿元的支持铝业发展政府奖励基金，全部用于奖励、支持铝企业发展；扩大涉铝产品纳入政府采购目录范围，优先采购本地企业产品；提供最充分的铝水保障，成立铝循环应用中心，提高铝循环利用效率，多渠道增加铝水供水。

应，充分满足下游企业生产需求；提供最便捷的用地支持，建设50万平方米标准化厂房，制定租金减免、奖励扶持等政策，实现“拎包即可入驻、带设备即可生产”；提供最优质的电力资源，充分利用丰富的热电资源，最大限度地降低企业用电成本；提供最专业的服务平台，成立山东省工业设计研究院铝业中心，整合全球资源，为铝企业提供创意设计、产业研究等专业化服务；利用铝谷公共服务平台供应链金融和魏桥创业集团保理公司，为铝企业提供多元化的融资服务；提供最高效的营商环境，对项目实行一对一全程代办服务，20天内办完市本级所有手续；对铝企业高管及高层次人才发放“服务绿卡”，在医疗保健、子女上学等方面开辟绿色通道。

事实最具说服力。前不久，新格集团年产30万吨再生铝项目正式签约邹平。作为中国最大的再生铝合金生产企业，新格集团这个总投资6亿元易拉罐用再生铝项目，代表了再生铝生产领域和邹平铝深加工的高端产业水平。

在过去，这样的项目仅完成土地、环评等手续的审批就需要几个月的时间，而现在从企业办理手续20天不到项目就完成了邹平市级权限的全部审批，这得益于邹平今年以来推出的“容缺审批”“全程帮办”等新举措。邹平自2018年12月成立行政审批服务局以来，360度打造营商环境，促成邹平市获评“中国(区域)最具投资营商价值县市(区)”。

过去两年，依托铝业基础优势，邹平市从江浙一带、广东佛山、珠海等地引进了15家铝业企业入驻魏桥铝深加工产业园。奇创铝片就是一家从上海落户邹平的企业，近几年，依托该市铝产业蓬勃发展的政策优势和资源优势，企业迅速发展。公司总经理龚志宇说：“我们公司刚来的时候就只有一个车间，到今天生产厂区面积已经发展到10800平方米，这样快的发展速度离不开当地政府大力的支持。”

投资建设项目能否尽快落地，直接关系到客商对当地投资环境的认知。为此，邹平市推出了“一窗”综合受理，在实现进“一扇窗”基础上，在政务服务大厅设置一个综合窗口，受理投资建设领域所有项目咨询和申请资料。同时，企业多个审批环节的资料可同时递交、同时进行审核，且所有资料仅提交一次，变“一步步走”为“齐步走”，节约时间，提升效率。针对投资建设项目类型错综复杂的实际情况，还推出了集体“把脉会诊”。而对重点、高端投资项目，则坚持“多措并举、主动担当、靠前服务”，不仅成立工作专班、主动联系企业召开对接会、制定进度表每周调度挂图作战限时办结、全程帮办，更采取“告知承诺”“容缺办理”等改革创新举措，促进项目尽快落地。

今年，邹平将加快推进总投资82.3亿元的27个重点工业项目，促使瑞典萨帕车身用铝、香港新东阳铝窄带及包装材料、日本圣利特铝精密铸件等8个国内外高端项目签约落地，力争魏桥铝深加工产业园年内入驻项目达到20个以上；再集中建一批标准厂房，引进一批高端项目，用3到5年时间，实现初级产品不出邹平，全部就地深加工。

- ①邹平市“双招双引”签约仪式
- ②山东魏桥铝业股份有限公司600KA铝电解槽
- ③山东德利集团铝卷生产车间
- ④山东方霖铝业科技有限公司工人在切割型材
- ⑤三星裕航合金新能源汽车电池托盘加工
- ⑥好生街道一企业内工人正在组装全铝家具
- ⑦邹平市魏桥铝深加工产业园内新三元铝材公司罐盖料卷涂生产线
- ⑧山东铝谷公共服务平台

